

香港特區第八屆立法會主席選舉成功 再次證明新選舉制度是一套好制度

港澳平

1月8日，香港特區第八屆立法會主席選舉順利舉行，李慧琼當選。這場公開、透明的良性競爭，進一步豐富了「愛國者治港」下香港高質量民主的實踐，再次彰顯新選舉制度的先進性優越性。

——愛國愛港，立場旗幟鮮明。李慧琼、陳振英兩位候選人聚焦發揮香港「一國兩制」制度優勢，深入闡釋主動對接國家「十五五」規劃，推動香港更好融入和服務國家發展大局，充分展現胸懷全局的站位。

——激烈競爭，迸發民主活力。兩位候選人服務香港多年，具備豐富的立法會工作

經驗，成績顯著，得到廣泛認可。雙方得票旗鼓相當，直至唱票結束方見分曉。

——公開透明，程序嚴謹依規。立法會議員依照法定程序提名，確定候選人人選。候選人在特別論壇上認真展開辯論，議員不記名投票，唱票點票監票一絲不苟。

——理性務實，促進共識凝聚。候選人建設性回應議員提問，圍繞推動香港高質量發展、高水平治理的共同目標，提出具體可行的意見建議。

新一屆立法會主席選舉的成功，歸根結底是全面落實「愛國者治港」原則的成績，是香港新選舉制度的成功。2021年完善選舉制度以來的實踐充分證明：新選舉

制度是符合香港實際情況的好制度，更好平衡香港的整體利益、界別利益和地區利益，更好反映民意、凝聚民心。新選舉制度是促進香港民主健康發展的好制度，摒棄對抗與撕裂，講求理性討論、務實建言，塑造良好政治文化。新選舉制度是維護國家主權、安全、發展利益和保持香港長期繁榮穩定有機結合的好制度，確保特區管治權牢牢掌握在堅定的愛國者手中，堅決維護政權安全，切實保障廣大香港居民的民主權利和根本福祉。新選舉制度是確保「一國兩制」實踐行穩致遠的好制度，促進行政立法良性互動，有效提升治理效能，團結各方力量，推動協調發

展。

立法會主席角色重要、責任重大。我們希望並相信，新一屆立法會主席一定能夠引領立法會貫徹行政主導體制，積極支持行政長官和特區政府依法施政，共同開創良政善治的管治新局面；引領立法會深入社區和業界，接地氣、彙民智，高水平議政、高質量立法，在香港由治及興的過程中更好發揮作用；引領立法會落實《立法會議員守則》，加強自我管理、自我監督、自我完善，勤勉履職、擔當作為，展現新一屆立法會新氣象。

來源：中共中央港澳工作辦公室
國務院港澳事務辦公室

大公報

Ta Kung Pao

2026年1月9日 星期五

乙巳年十一月廿一 第43978號
今日出紙二疊六張 零售每份十二元
香港特區政府指定刊憲法律性質廣告之有效刊物

李慧琼當選立法會主席 公開透明良性競爭 高質量民主實踐

焦點新聞

第八屆立法會議員已於元旦宣誓就職，立法會主席選舉昨日舉行。全國人大常委會委員、九龍中議員李慧琼與港區全國人大代表、金融界議員陳振英二人競逐主席，共有89名議員出席會議及參與投票。李慧琼以47票當選第八屆立法會主席，陳振英則取得42票。

行政長官李家超昨日下午與李慧琼會面，共同討論立法會作為特區管治團隊一部分，如何積極協助政府改善施政，進一步促進行政立法良性互動，實現良政善治。李慧琼表示，未來將致力務實有為，把市民福祉、國家利益與香港整體發展置於首位，並積極加強與不同板塊議員及行政當局的溝通協作，以公平公正、不偏不倚的態度處理各項議會事務。

大公報記者 陸九如、李慧妍

相關新聞刊 A2

第八屆立法會主席選舉候選人特別論壇昨日上午在立法會綜合大樓舉行。兩人先介紹競選理念，隨後現場21名議員向李慧琼和陳振英提問，最後由全體議員投票選出主席。

候選人陳振英首先簡介競選綱領，以「服務議會、服務議員」的理念參選主席，若當選會堅守加入議會的初心，在公職生涯的最後階段貢獻力量。他表示，在任職過去兩屆立法會期間，曾任財務委員會副主席、賬目委員會主席，並具有三年財委會主席經驗，始終將立法會工作排在首位，百分之百投入工作。陳振英承諾若當選將全心全意履職，並重視對議員的後勤保障，維護立法會的聲譽。

兩小時論壇 21位議員踴躍提問

候選人李慧琼其後介紹競選綱領，表示自己擁有17年的立法會議員、九年內務委員會主席經驗，令自己有底氣和信心爭取同僚支持。她表示，若當選將從三個層面努力：第一，在國家層面，讓立法會更好融入並服務國家發展大局和「十五五」規劃，立法會要配合行政主導，主動對接國家戰略，為香港打開更廣闊的發展之門。第二，在香港層面，堅持行政主導原則下，建立更緊密行政立法互動，公平公正主持會議，並加強對外溝通，邀請政策局在不同階段向議會作報告，讓市民見到議會「做實事、做成事」。第三，建設一個讓所有議員發揮所長的議會，致力推動秘書處更好支援議員履職，塑造務實、有為、貼地、為民的立法會新形象。

在候選人回答議員提問環節，21位議員從不同範疇提問，有的詢問立法會如何確立目標考察地區及特定的項目或產業方向，以更好發揮香港「一國兩制」優勢；有的關注如何做好針對青少年理解立法會職能及行政立法關係的推廣工作；有的針對立法會將如何處理緊急質詢問題等。兩位候選人以充分的議會經驗，以及對香港情況、議會角色的掌握和思考逐一回應。李慧琼強調，議會應圍繞「外聯內通」目標開展訪問文



▲第八屆立法會主席選舉昨日順利舉行，李慧琼當選。這場公開、透明的良性競爭，再次彰顯新選舉制度的先進性優越性。

大公報記者林良堅攝

李慧琼簡歷

1999年

- 25歲時首次參加區議會選舉，在九龍城區議會土瓜灣北選區勝出，成為最年輕的女性區議員。

2008年

- 首次晉身立法會。

2011年4月19日

- 當選民建聯副主席。

2015年4月17日

- 當選民建聯主席，成為該黨最年輕及首位女性主席。

2016年起

- 擔任立法會內務委員會主席。

2022年12月

- 當選香港特別行政區第十四屆全國人大代表。

2023年3月起至今

- 擔任十四屆全國人大常委會委員。

2026年1月8日

- 當選第八屆立法會主席。

下周三首次會議 聚焦火災善後

【大公報訊】記者李慧妍報道：「我和全體議員都非常明白，第八屆立法會沒有適應期，市民期望我們盡快投入工作，處理各項迫切而備受社會關注的問題，這是完全可以理解的。」當選第八屆立法會主席的全國人大常委會委員、民建聯立法會議員李慧琼，昨日下午會見傳媒時表示，本屆立法會的首次會議將於下周三（14日）舉行，聚焦大埔火災的善後工作。

新的一年，新角色，新重任。李慧琼表示，第八屆立法會是完善選舉制度、全面落實「愛國者治港」原則後的第二屆立法會，將延續上屆高質素、高效率的審議傳統，務實推動經濟與民生。她指出，行政長官已表示，首次立法會大會將由政府提出議案，聚焦討論大埔火災的善後工作、

推動重建復常安排和制度改革。她將安排本屆立法會的首次會議於下周三舉行。

對於立法會接下來的工作，李慧琼表示，財政司司長將於下月向立法會發表新一份財政預算案，除就公共財政提出務實建議外，議員亦會就改善民生和長遠經濟發展建言，協助香港應對挑戰。今年是「十五五」規劃開局之年，也是香港發展的關鍵時刻。立法會將全力協助特區政府落實中央要求，主動對接國家「十五五」規劃，堅持完善行政主導體制，推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，助力香港更好地融入並服務國家發展大局。

「善於發現問題 敢於解決問題」

香港正處於由治及興的關鍵轉折點，李慧琼表示，正如行政長官在宣誓儀式上所言，他對新一屆立法會寄予厚望。立法會以行政主導的原則，與特區政府既保持良性制衡，亦追求高效合作。「我們要牢記，議員不應只是評論者，而是建設者；不應只善於發現問題，更要敢於解決問題。」

她強調，會致力做到務實有為，以宏觀視野和大局擔當為己任，時刻以市民福祉、國家利益和香港社會整體發展為依歸，成為特區政府在推動香港管治和改革路上的必然夥伴。



點票結束後，陳振英向李慧琼道賀。
大公報記者林良堅攝

責任編輯：陳淑瑩 嚴偉豪 美術編輯：麥兆聰